

滁州日报

中共滁州市委主管主办

2025年1月
星期四
农历甲辰年十二月初三

2



滁州日报社出版
国内统一连续出版物号:CN34-0012
代号:25-14

第11967期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

文明花开 香醉亭城

——2024年我市精神文明建设工作综述

全媒体记者张开兴

喜迎两会·年终特稿

蓝天碧水,推窗见绿;街巷公园,宜居宜业;志愿服务,扶老助困;身边好人,新风劲吹……

城市承载文明,文明润泽城市。文化厚重的历史名城滁州,文明正赋予这座城市生生不息的力量,又以文明之风持之以恒塑造文明之城。

过去一年,全市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届三中全会精神,大力培育和践行社会主义核心价值观,改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制,推进城乡精神文明建设融合发展,奋力建设人民满意、和谐宜居的全国文明城市。

深耕厚植,共建幸福之城

人民城市人民建,人民城市为人民。文明,让城市更美。我市始终把“为民、惠民、靠

民”理念作为文明城市建设的出发点和落脚点,持续围绕老旧小区改造、市政设施提升、城市管理提标和公共秩序提效等内容,让人民群众获得感更强、幸福感满满。

作为老旧安置小区典型的南谯区同乐东苑小区,电动车停车难、乱停车、飞线充电等问题,一度是困扰居民日常生活的“老大难”。

直面问题、挑战难题,同乐街道积极响应居民诉求,联合社区居委会及物业公司,多次调研论证,通过精细规划与巧妙布局,成功增设43个标准化充电车棚,整洁有序的车棚让小区整体形象得到进一步提升。

去年以来,全市加强老旧小区改造,完成城镇危旧房改造任务60套,市本级计划完成9个老旧小区改造项目,建筑面积19.4万平方米。获批全国首批城市更新试点城市以来,城市更新示范片区已完工项目12个。

我市开展滁城排水综合整治工作,完成主城区2717公里排水管网溯源排查。城区约556公里管网错接混接点整治,道路雨污分流等排水整治工程已全面铺开建设,滁河水系整治工程如期完成建设。

聚焦民生关切,推进全民健身场地设施提升,建成体育公园1个、口袋体育公园12个、百姓健身房8个,健身步道38公里,新建或提质改扩建54个行政村的公共体育设施。

以服务群众为着力点,让社区治理精细化水平更高。

琅琊区创业北路社区持续深化“345”和“六个一”网格工作法的示范效应,提升为民服务水平。党支部牵头召开“网格板凳议事会”,解决难题20余个。

市商务局制定《滁州市推进城市一刻钟便民生活圈建设国家试点实施方案》,优化53个社区商业网点布局,商业业态网点达2295个。

全市开展市容环境整治,清理死角垃圾1600余吨,冲洗地面油污7万余处,铲除小广告约3.1万处,清掏雨水篦超10余万个。更新锈蚀、破损等交通标志260余块,新增减速、礼让等警示标牌22块,排查并新增机动车临时停车位300多个。依托“皖事通·慧滁州”APP上线361项便民服务,惠及355万个人用户,服务2064万人次。

(下转第五版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

2025年1月1日出版的第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业》。

文章强调,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。

文章指出,中国式现代化是我们党领导人民长期探索和实践的重大成果。党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问题导向,围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题,全面深化改革,不断实现理论和实践

上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。我们在认识上不断深化,在战略上不断完善,在实践上不断丰富,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

文章指出,党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。党的二十大报告明确指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化”。这是对中国式现代化定性的话,是管总、管根本的。

(下转第五版)

2024年12月24日,我市2024年四季度招商引资“三看三比”巡回检查活动走进滁州经开区、南谯区、琅琊区。

这是一次关于项目建设的年终“阅卷”,也是一次科学谋划高质量发展下一步工作重点的“摸底”。

看项目,比质量;看进度,比力度;看作风,比担当。项目是做大做强经济总量的基础,更是推动加快转型发展的重要依托。

寒冬时节,1天时间,3个地方,一路看、一路听,一路评、一路议,或在建、或建成、或运行,一个个优质项目展现出的滁州“项目场”怎样的发展动力,又将为滁州下一步发展提供什么样的支撑力?

“领头羊”里观大势

我们分析一个村庄的发展,常说村子强不强,要看“领头羊”。对于一个地方的发展来说,亦是如此。

作为全市开发区“领头羊”的滁州经开区,是勇担经济大市挑大梁担重任的开发区,是承担推进长三角一体化高质量发展和安徽东向发展“桥头堡”使命的开发区,是享有合肥南京两大都市圈“双圈融合”优势的开发区。

怎样勇于领跑?如何担当重任?

1992年获批省级开发区,2011年升级国家级经开区。园区建成区从开始的10.9平方公里、不足亿元工业产值、千万元税收,发展到占地62平方公里,规模以上工业总产值1400亿元、财政收入63.4亿元,年均保持两位数增长,国家级综评跃居全国前50强……三十多年来,滁州经开区围绕实体经济,坚持招大引强,狠抓科技创新,园区发展取得显著成效。

发展经济的着力点,必须始终放在实体经济上。我们看到,滁州经开区始终坚守实体经济这个根基,工业经济快速发展,制造业对GDP贡献超过80%,智能家电、先进装备制造、健康食品、光伏新能源四大主导产业占比达95%以上。

与此同时,滁州经开区一手抓传统产业转型升级,一手抓新兴产业高效发展。目前已有百亿产值企业6家,纳税超5000万元企业15家,外资企业68家,外贸占全市40%左右。

制胜未来,关键是要紧紧抓住创新这个变量,推动发展全面迈向高质量轨道。

(下转第五版)

坚守岗位保施工

1月1日,工人在琅琊区永阳路人才公寓项目现场施工。

元旦假期,在滁州众多建设项目的工地上,一线工人抢抓施工“黄金期”,坚守岗位,默默奉献,在工作中度过节日,用自己的辛勤劳动保证项目建设稳步推进。

全媒体记者丁婉毓摄



为滁州高质量发展贡献国企硬核力量

本报讯(全媒体记者包增光)日前,坐落于滁州的省属大型国企安徽建工建设安装集团有限公司传来捷报,该企业成功中标蚌埠市住宅老旧小区更新改造项目。据了解,该项目涉及蚌埠全市4区3县共计483台住宅老旧小区更新改造,是当前全省乃至全国单个梯台量最大的电梯供货安装项目。该项目的中标,彰显出滁州建筑业的硬核力量。

“滁州不断提升‘亭满意’营商环境服务品牌建设,入选全省创优营商环境改革创新试点市、全国优化产业营商环境先行典范。”公司党委书记、董事长朱珍宏告诉记者:“美名远播的‘亭满意’营商环境,是吸引企业纷至沓来的关键原因。”据他介绍,安徽建工建设安装集团于2023年10月整体搬迁至滁州后,滁州市和多个县(市、区)主要领导均对企业发展提供巨大帮助,特别是在办公用房、资金保障、市场拓展、物流畅通、招工用工等方面给予大力支持。“滁州以实际行动走进企业、解难题、优环境、促发展,让我们企业深受感动,这也更坚定了我们扎根滁州的信心和决心。”朱珍宏说。

多年来,安徽建工建设安装集团先后承建公路机场、城市更新、安庆石化、光伏电站以及大众、蔚来新能源汽车制造产业园等一大批国家、省市重点工程和多个国际工程,荣获4项“鲁班奖”、15项“黄山杯”等奖项400多个。特别是入滁以来,该企业秉持“深耕细作、服务本土、与滁州共奋进”发展理念,通过加快科技创新和产业转型升级,全方位推动安徽建工全产业链在滁落地生根,高效整合滁州市区近20家成员单位的优势资源,推动建工集团投资、酒店物业以及施工产业链中的关键企业共同入驻滁州,深挖市场潜力、拓展业务版图,为加快建设现代化新滁州贡献国企智慧和力量。

滁州民营经济驶入高质量发展快车道

本报讯(全媒体记者喻松 通讯员樊承斌)2024年以来,全市上下始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,在优化民营企业营商环境、提升民营企业自主创新能力、加大对民营企业政策支持力度等方面持续发力,全力促进民营经济做大做强。

市场主体持续壮大。2024年1至10月,全市新增个体工商户3.98万户,总数达37.4万户,同比增长1.8%;新增私营企业1.33万户,总数达13.64万户,同比增长1.6%。截至2024年10月,全市规模以上企业中国民营企业2577家,占全市规模以上企业93.1%。

社会贡献稳步提升。2024年1至10月,全市民营经济实现税收203.88亿元,同比增长2.3%;前三季度,全市规模以上民营企业增加

值同比增长7.5%,高于全市工业0.1个百分点;民营企业进出口244.9亿元,占同期外贸总值的80%。

转型升级步伐加快。2024年1至10月,民营企业发明专利授权量951件,占全市的83.6%;民营企业主导或参与制定国家标准68项、行业标准17项、地方标准10项、团体标准19项;入库科技型中小企业3502家,居全省第2,同比增长66.1%。

动能活力持续迸发。2024年1至10月,全市民间投资增长2.4%,高于全省2.9个百分点,民间投资占全部投资比重达62.3%。截至目前,全市16家上市公司中,民营企业14家,占比87.5%。2024年,新培育省级智能工厂3家、数字化车间16个。

全市林业工作会议在明光召开

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员吕敏)2024年12月30日,全市林业工作会议暨“关注森林”助推林业生物经济产业发展现场会在明光市召开。会议回顾了2024年全市林业工作,认真分析当前林业面临的新形势,并对2025年重点工作进行部署。

当天上午,全体参会人员先后前往明光市沃源果业蓝莓基地、安徽炭元科技高新集团、安徽银蝎科技股份有限公司、张八岭集体林改及青梅基地进行考察,实地观摩我市以推深做实林长制为重要抓手,在探索森林可持续经营、夯实林业产业发展基础等工作中取得的可喜成就。下午,明光市人民政府与滁州市林业局签署战略合作协议,三界镇政府与安徽蚂蚁森林生物科技有限公司签署投资协议。此外,市林业局对全市林业工

作作出分析部署,明光市、南谯区等单位进行交流发言,市关注森林活动组委会就林业生物经济发展进行部署。

2024年以来,全市林业系统牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以推深做实林长制为重要抓手,紧扣“高颜值、高价值、高品质、高质量”发展目标,坚持“三绿”并举、“四库”联动,林业保护发展等各项工作成绩斐然。同时,超额完成“绿美江淮”任务,成功破解欧梅繁育难题,发布“亭城林掌柜”林业品牌,在全省深化集体林权制度改革会议上作交流发言,全市林业高质量发展成效显著。2025年,我市将围绕“扩绿、兴绿、护绿”三大目标,持续探索开展全生命周期森林可持续经营,发展绿色富民产业,加强森林资源保护利用,拓宽生态产品价值实现路径方法,奋力打造“两山”转化的滁州样板。

我市土地节约集约利用综合改革试点成效明显

本报讯(全媒体记者李文刚)土地是民生之本、发展之基、生态之依。近年来,我市系统推进土地节约集约利用综合改革试点,紧紧围绕“一降两挂三提升”改革目标,大胆探索、勇于创新,改革试点取得明显成效。“十四五”以来,全市单位GDP建设用地使用面积下降19.21%,高出全省平均水平5.44个百分点。

我市坚持规划引领,强化源头管控。在市、县级国土空间总体规划中开辟节约集约用地专篇,发挥国土空间规划对节约集约用地的统筹引领作用。划定城市更新片区,为存量土地更新利用提供规划指引;印发《关于推进国土空间专项规划编制工作的通知》,明确专项规划目录清单;认真开展重大项目用地预审与规划选址综合论证工作,规范编制规划选址综合论证报告,对功能分区和用地规模的合理性、节地水平的先进性等进行详细论证。改革试点以来,我市办理建设项目用地预审(初审)75个,通过优化选址,节约耕地1292亩,少占永久基本农田802亩。

针对闲置与低效用地,我市深入开展“三类土地”处置攻坚行动,分类、分辖区摸清批次、单选、增减挂的批而未供土地底数,梳理全市闲置土地和

新增闲置土地情况,建立“一地一策”处置方案,完成低效用地再开发2024年实施计划编制工作。截至目前,全市已处置批而未供土地18083亩,已处置闲置土地3248亩,已处置工业低效用地5248亩。

为进一步强化制造业用地保障,助推工业经济稳健提质,我市积极推动差别化供地与多元化供地模式。将全市规模以上工业企业分为ABCD四类,优先保障ABC类企业用地,2024年以来,我市实施差别化供地18宗、1055亩。与此同时,按照应保尽保原则保障高标准厂房用地需求,2024年以来,全市共供应4层以上配工业电梯、容积率不低于2.0高标准厂房用地13宗、754亩。其次,提升项目落地服务效能,推行工业用地带方案出让,力争“拿地即开工”。截至目前,我市带方案出让工业用地18宗、1560亩。

加强用地管理是土地集约利用的关键一环。对此,我市建成了地企对接评价系统,内容涵盖地块位置、土地用途、用地面积等用地和规划情况,以及企业年纳税额、固定资产投资等经济指标,全面掌握企业建设及运营情况,实现对企业的精准“画像”,并通过数据分析,为了解园区土地节约集约利用水平、开展低效用地处置等提供数据支撑。

中共安徽省委组织部公告

为在干部选拔任用工作中进一步扩大民主,广泛听取群众意见,把干部选准、选好,根据《党政领导干部选拔任用工作条例》,现对以下拟任人选进行公示:

余成林,男,汉族,1968年2月生,大学学历,法学学士,中共党员,现任滁州市副市长、全椒县委书记,拟任滁州市市委常委。

公示时间为2025年1月2日至2025年1月8日(每天上午8:00至12:00,下午2:30至5:30)。在此期间,省委组织部安排专人值班,并在滁州市政务中心南一楼设立意见

箱,听取干部群众意见。如发现该同志在德、能、勤、绩、廉等方面存在问题,可以当面或信函、电话、互联网向省委组织部反映。来信可投入意见箱或直接寄中共安徽省委组织部干部监督处。

邮编:230091
值班电话:0551-12380(专用举报电话)

“12380”举报网站:www.ah12380.gov.cn
特此公告

2025年1月1日

导
读

《滁州市燃放烟花爆竹管理条例》
(详见五版)

「项」中透视,观滁州发展的「时」与「势」
全媒体记者张开兴